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Λιμάνι Ελιάς, ώρα δειλινού. Η πιο 
γλυκειά ώρα σ’ αυτό τον τόπο. 
Καφεδάκι στο γραφικό ταβερνείο 

του λιμανιού. Πολλές βάρκες, επαγγελ-
ματικές κι ερασιτεχνικές, αραγμένες στα 
γαλήνια νερά.

Ξαφνικά μια γυναικεία μορφή κάνει 
την εμφάνισή της στην προκυμαία.

Κορμοστασιά λυγερή, την καλύπτει 
αισθησιακά ένα μακρύ, μαύρο φόρεμα, 
ιδιαίτερα λεπτό. Βαδίζει αργά, λικνι-
στικά, μια παράξενη οπτασία με φόντο 
τον σκούρο όγκο του Ταϋγέτου. Ένα υπέ-
ροχο θηλυκό , μπροστά στο περίγραμμα 
του «αρσενικού», λακωνικού βουνού. 
Απομένουμε σιωπηλοί, απέναντι στην 
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Ένα ευρύχωρο λιμάνι με ψαρό-
βαρκες και σκαφάκια αναψυ-
χής, ένα γραφικό ταβερνάκι, μια 
αιθέρια γυναικεία παρουσία στο 
φόντο του Ταϋγέτου και ένα καϊ-
κάκι που ξεκινάει για τ' ανοιχτά.

Φωτ. Π. Παπαδολιάς
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εικόνα που ξετυλίγεται μπροστά μας σαν 
φιλμ αργόσυρτο, ρομαντικό, μιας άλλης 
εποχής.

Κάποια στιγμή η οπτασία χάνεται. Απο-
μένει πίσω της ο Ταΰγετος, που όλο και 
σκουραίνει. Την ηρεμία διαταράσσει ένας 
χτύπος ρυθμικός και πολύ χαρακτηρι-
στικός. Είναι το παραδοσιακό χτύπημα 
ενός μεγάλου χταποδιού στο τσιμεντάκι 
του λιμανιού. Ακούγεται θόρυβος μηχα-
νής. Ένα μικρό ψαροκάικο ξεκινάει για 
τ’ ανοιχτά. Ξεκινάμε κι εμείς για το ξενο-
δοχείο μας, το εμβληματικό «ΆΛΑΣ»λίγο 
πιο πάνω, στην ακτογραμμή της Ελιάς. 

Ακόμη και σε τούτη την προχωρη-
μένη ώρα του δειλινού, πολύς κόσμος 

κολυμπάει στον αμμουδερό ορμίσκο, 
δίπλα στην μονάδα. Ο βυθός είναι ρηχός 
και φιλικός, έτσι μπορούν να κολυμπή-
σουν άφοβα και μικρά παιδιά. Κάποιοι 
άλλοι προτιμούν της πισίνας τα νερά.  
Είναι μια επιπλέον δυνατότητα που παρέ-
χει το «ΑΛΑΣ» στους λάτρεις του νερού. 
Το δείπνο είναι αντάξιο του επιπέδου της 
μονάδας, με ψάρια ημέρας, από τα δίχτυα 
και τα παραγάδια των ψαράδων της Ελιάς. 
Πιο αργά ακόμη, στη σιγαλιά της νύχτας, 
μεταφερόμαστε στην δροσερή βεράντα 
του μπαρ. Στον μακρινό ορίζοντα που 
φωτίζουν οι μυριάδες των άστρων, δια-
γράφεται αχνά το κυματιστό περίγραμμα 
της απέραντης οροσειράς του Ταϋγέτου, 
από τα βόρεια της Σπάρτης ως τα νότια 
του Ταινάρου...

-Νιώθω ξεκούραστος κι απόλυτα ευδι-
άθετος, δηλώνει το πρωί ο φίλος μας ο 
Πάνος.

-Δεν έχεις άδικο, έτσι νιώθουμε κι εμείς. 
Είναι τα κορυφαία στρώματα; Τα ωραία 

και άνετα δωμάτια; Η θαλασσινή αύρα 
στην άκρη της ακτής; Δεν ξέρω. Το βέβαιο 
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είναι, πως στο ξεκίνημα μιας όμορφης 
μέρας η περιηγητική μας διάθεση βρί-
σκεται στα ύψη. Πολύ περισσότερο, που 
η ακτογραμμή του Λακωνικού κόλπου, 
νότια της Ελιάς, είναι άγνωστος τόπος 
για μας. Μεγάλη ευτυχία να συναντάμε 
κάθε τόσο νέες όψεις της Ελλάδας! Η 
περιοχή βέβαια, δεν είναι  άγνωστη στον 
Λάκωνα φίλο μας, τον Πάνο Παπαδο-
λιά, που αναλαμβάνει χρέη ξεναγού.

Από το κέντρο της Ελιάς στρίβουμε 
δεξιά. Πολύ γρήγορα συναντάμε την 
όμορφη, αμμουδερή παραλία της Βιανδί-
νης. Είναι ένας κλειστός ορμίσκος, μ’ ένα 
μικρό νησιδάκι στην είσοδό του. Μπα-
ράκι και ταβέρνα, ομπρέλλες με φυσικό 
χόρτο και άνθρωποι ευγενικοί, που προ-
θυμοποιούνται να μας κεράσουν καφέ. Η 
Βιανδίνη είναι μια πολύ καλή κολυμβη-
τική πρόταση στην περιοχή της Ελιάς. 

Στη συνέχεια της ακτογραμμής εκτεί-
νεται η αχανής παραλία Τηγάνια με 
ρηχά, πεντακάθαρα νερά. Χαρακτηρι-
στικό της ακτής είναι ένας πλατύς επί-
πεδος ύφαλος, που εκτείνεται σε μήκος 

εκατοντάδων μέτρων παράλληλα με 
την παραλία και σε ελάχιστη απόσταση 
απ’ αυτήν. Αν το ύψος του υφάλου ήταν 
μεγαλύτερο θα μπορούσε να παίξει τον 
ρόλο φυσικού κυματοθραύστη. Έτσι όπως 
είναι όμως, τον υπερπηδούν με ευκολία 
και τα μικρότερα κυματάκια. Στην βρα-
χώδη ακτή δημιουργούνται αλλεπάλλη-
λες κοιλότητες με ίχνη αλατιού. Δεν έχει 
κανείς, παρά να περιμένει την κατάλληλη 
στιγμή για να το μαζέψει.

Το σκηνικό συμπληρώνουν μερικά 
αρμυρίκια με πολύτιμη σκιά. Στο εσωτε-
ρικό η θαμνώδης βλάστηση είναι πυκνή, 
με σχοίνους και θυμάρι. Ο τόπος έχει μια 
παράξενη ομορφιά, που κάθε λάτρης της 
θάλασσας είναι βέβαιo πως θα εκτιμήσει.

Για μερικά χιλιόμετρα κατευθυνόμαστε 
στο εσωτερικό, στον Ασωπό και αμέσως 
μετά ξαναβγαίνουμε στην θάλασσα, στην 
παραλία του Μποζά. Είναι μια απέραντη 
αμμουδιά με εκπληκτικά ρηχά και διαυ-
γέστατα νερά. Στα οποία κάθε άνθρωπος 
θα ήταν ευτυχισμένος να κολυμπάει και 
ιδιαίτερα τα παιδιά. 

Η γοητευτική αμμουδερή παραλία της Βιανδίνης.

Φωτ. Π. Παπαδολιάς
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Αμέσως μετά τα ονειρεμένα αυτά νερά 
μεσολαβεί μια πολύ φαρδειά αμμουδιά 
που την συμπληρώνει ένα πυκνό δάσος 
μεγάλων αρμυρικιών. Στην παχειά σκιά 
τους έχει αραδιασμένα τα τραπεζάκια 
του ένα ταβερνάκι. Ένας απαλός γαρ-
μπής μάς στέλνει δροσερές πνοές από τ’ 
ανοιχτά του Λακωνικού. Μήπως η προ-
μεσημβρινή τούτη ώρα είναι ιδανική για 

μια στάση στο ταβερνάκι;
Η ιδέα αποδεικνύεται ιδιαίτερα καλή. 

Γαύρος ξυδάτος λοιπόν για μας, τηγα-
νητά γαριδάκια και τσιπουράκι. Για τον 
Λάκωνα φίλο μας, κρύο νερό και «καλα-
μάκι» ή -όπως το λέμε εμείς στην Βόρεια 
Ελλάδα-, «σουβλάκι».

Ανάμεσα από εκτεταμένους ελαιώ-
νες και συκεώνες φτάνουμε στην Πλύ-
τρα, με τον ομώνυμο οικισμό. Ταβερνεία, 
καφέ, ενοικιαζόμενα δωμάτια και ξενο-
δοχεία. Η τουριστική υποδομή του τόπου 
είναι σημαντική. Άλλωστε η Πλύτρα 
με την εξαιρετική ρηχή και αμμουδερή 
της παραλία είναι ένας πολύ δημοφιλής 
προορισμός.

Ο παραθαλάσσιος δρόμος τερματίζει 
στο Καραβοστάσι, τον μικρό οικισμό 
στο νότιο άκρο του όρμου της Πλύτρας. 

Παραλία Τηγάνια. Ύφαλοι, αρμυρίκια και αμμουδιά.

Γαύρος ξυδάτος και τσιπουράκι στην σκιά των αρμυ-
ρικιών. Φωτ. Π. Παπαδολιάς.
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Υπάρχουν ωραία, μικρά συγκροτήματα 
ενοικιαζομένων δωματίων, αλλά και το 
πολυτελέστατο ξενοδοχείο «ΚΥΝΙΣΚΑ», 
σε περίοπτη θέση στην απότομη πλα-
γιά. Στο επίπεδο της θάλασσας, τον τόπο 
ομορφαίνει το ταβερνάκι «ΚΑΒΟΣ», του 
Θοδωρή Καραβοστάση. Τα τραπεζάκια 
του είναι αραδιασμένα ένα μέτρο πάνω 
απ’ το νερό.

-Εδώ θα ‘ πρεπε να πιείτε το τσιπουράκι 
σας, λέει ο Πάνος. Τόπος και ταβερνάκι 
μοιάζουν φτιαγμένα  για τέτοιες στιγμές. 

-Ας περιοριστούμε σ’ ένα καφεδάκι, λέει 
η Άννα. Μια άλλη φορά, με περισσότερο 
χρόνο στη διάθεσή μας, θα πιούμε και 
τσιπουράκι.

Ένας απαλός σορόκος μάς φέρνει δρο-
σερές πνοές από τ’ ανοιχτά του όρμου 
της Ξυλής. Φωνακλάδικα παιδιά βου-
τάνε αδιάκοπα από το πεζούλι στα κρυ-
στάλλινα νερά. Μια χελώνα Καρέτα-
καρέτα εμφανίζεται ξαφνικά να κολυ-
μπάει νωχελικά, σε μικρή απόσταση από 

μας. Πριν την προλάβουμε με τις φωτο-
γραφικές μας μηχανές, εξαφανίζεται στα 
βαθειά.

Πολύ συμπαθητικοί και εξωστρεφείς 
είναι οι άνθρωποι του Κάβου. Ο Θοδωρής 
μάς δίνει πολύτιμες πληροφορίες για το 
μονοπάτι που φτάνει στη σπίθα, ως την 
άκρη της χερσονήσου της Ξυλής. Μας 
κατατοπίζει και για τον αντικρινό αρχαιο-
λογικό χώρο του Ασωπού. Μετά τον οικι-
σμό της Πλύτρας, μια πινακίδα μας οδη-
γεί στον διπλανό αρχαιολογικό χώρο του 
Ασωπού. Είναι μια έκταση τελείως επί-
πεδη, εκτεταμένη και με πάμπολλα κατά-
λοιπα αρχαίων κτισμάτων, κατάσπαρτων 
παντού. Αναρίθμητα μικρά και μεγάλα 
όστρακα από λεία ή εγχάρακτα αγγεία, 
σπασμένα στόμια και χερούλια υπάρ-
χουν στη στεριά, στην άκρη της βραχώ-
δους ακτής αλλά και αρκετά μέτρα μέσα 
στο νερό. Εντυπωσιακή είναι μια λαξευτή 
πέτρινη σαρκοφάγος, καθώς και ογκώ-
δεις ορθογώνιες πέτρες που κείτονται 

Εξαιρετικές, απίστευτα όμορφες αμμουδερές παραλίες. Αριστερά του Μποζά και δεξιά της Πλύτρας.
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στον ρηχό πυθμένα καλυμμένες από 
νερό. Είναι εικόνες παράξενες  και απρό-
σμενες, που παραπέμπουν σε αρχαία 
πολιτεία, καταποντισμένη από ένα βίαιο 
γεγονός σε κάποια χρονική στιγμή της 
ιστορικής της διαδρομής.

Απάντηση στις απορίες μας δίνουν τα 
σημαντικά ιστορικά στοιχεία, που τόσο 
πρόθυμα μας προμήθευσε η Καθηγήτρια 
Φιλολογίας στο Γυμνάσιο Παπαδιάνικ-
κων, Τζένη Κουρμπέλα.

Η ίδρυση λοιπόν του Ασωπού ανάγεται 
στους προϊστορικούς χρόνους και οι αρχι-
κοί κάτοικοί του ήταν ένα κράμα Δωρι-
έων και παλαιών κατοίκων, Μυκηναίων 
και Αχαιών. Οι κάτοικοι θεωρούνταν 
«περίοικοι» και ζούσαν πάντοτε κάτω από 
την κηδεμονία της Σπάρτης. Τη μεγάλη 
του ακμή γνώρισε ο Ασωπός στα χρόνια 
της ρωμαϊκής κατάκτησης, όταν ο Ασω-
πός συμμετέχει στο «Κοινό των Λακε-
δαιμονίων», μαζί με άλλες 23 πόλεις της 
Λακωνικής.

Η πόλη εξακολούθησε να ακμάζει 
μέχρι και τα πρώτα βυζαντινά χρόνια, με 

βιοτεχνία, εμπόριο και μονοπώλιο πορ-
φύρας. Η ακμή, ωστόσο αυτή τερματί-
στηκε βίαια το 375 μ.Χ. με τον ισχυρό-
τατο σεισμό που έπληξε όλο το Αιγαίο.

Έτσι η περιοχή του Ασωπού, που άλλοτε 
βρισκόταν 3 μέτρα ψηλότερα από την επι-
φάνεια της θάλασσας, σήμερα βρίσκεται 
η μισή μέσα στη  θάλασσα, μέχρι και σε 
βάθος 7 μέτρων. Στο σημερινό οδοιπορικό 
μας δεν θα επεκταθούμε σε περισσότερες 
λεπτομέρειες για τον αρχαίο Ασωπό. Δεν 
μπορούμε, ωστόσο, ν’ αποφύγουμε τον 
πειρασμό να δημοσιεύσουμε την εκπλη-
κτική ανάγλυφη παράσταση, που τυχαία 
ανακαλύψαμε σε επιφάνεια βράχου στο 
αρχαίο λατομείο της πόλης. Επιφυλασσό-
μαστε λοιπόν σε επόμενη επίσκεψή μας 
να αποδώσουμε στον τόπο την σημασία 
που του αξίζει.

Ευχαριστούμε
Την φιλόλογο Καθηγήτρια ΤΖΕΝΗ ΚΟΥΡ-
ΜΠΕΛΑ για τα στοιχεία που είχε την 
καλοσύνη να μας δώσει για τον Αρχαίο 
Ασωπό.

Ανάγλυφη παράσταση στον χώρο αρχαίου λατομείου του Ασωπού. Απεικονίζει τον Ηρακλή με το ρόπαλο και 
την λεοντή. Δεξιά: Εντυπωσιακή λαξευτή πέτρινη σαρκοφάγος.
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Φωτ. Π. Παπαδολιάς


